

为何将话语置于行动中研究?*

克劳斯·克里彭多夫^①

(宾夕法尼亚大学,美国费城)

田海龙 张立庆 译

(天津外国语大学语言符号应用传播研究中心,天津 300204)

提 要 针对多个学科在话语研究上的混杂局面和人们对话语概念的误解,本文提出五个方面的命题:1)“行动中”的话语强调话语从事什么实践活动,而不是话语是什么;2)话语的生命力来源于其实践者群体,在话语实践者生产的话语产品中显而易见;3)对话语的当下解读需要关注缺失最初产生的语境;4)在一定程度上自治的话语群体构建自己的话语实践并赋予其重复性的实践以制度性特征;5)不同话语在很大程度上彼此并不相干,但也蕴含着共存、互助、对抗或竞争等关系。以上述命题为出发点,本文对学术话语理所应当的科学权威提出质疑,强调学术话语在学术行动中的角色和责任,进而论述了为什么将话语置于行动中进行研究非常必要。

关键词 话语 行动 话语实践者 话语群体 话语关系

词典上一般将“话语”定义为文本和谈话的运用,有的词典还会加上一些语言学以外的内容(Krippendorff 2009a)。如果谈论语言运用这一议题,而且这些议题超出对词语的音系学和形态学研究,同时也超出对词语在句子中的句法和语义作用的研究,那么就会发现不同学科都在提倡不同的命题、理论和路径,它们混杂在一起,令人眼花缭乱。人文学科、知识社会学、文化研究、阐释学甚至是大数据统计学,都研究文本和谈话的不同侧面。就交际研究而言,目前已发展出多个对话语内容借以传播媒介进行研究的有效方法,包括会话分析、内容分析、修辞分析、话语分析以及媒体分析。

* 本文译自美国克劳斯·克里彭多夫和英国努尔·哈拉比主编的《行动中的话语:语言能让我们做什么》一书由克劳斯·克里彭多夫撰写的前言,标题为“为何将话语置于行动中研究?”(Krippendorff, Klaus. 2020. Introduction: Why Discourses in Action? In K. Krippendorff & N. Halabi. (eds.). *Discourses in Action: What Language Enables Us to Do.* London and New York: Routledge, p. 1-13.)。

本文作者克劳斯·克里彭多夫是美国宾夕法尼亚大学安纳伯格传播学院格雷戈里·贝特森特聘教授,主要从事语言、控制论和文化等方面的研究,在传播理论、内容分析和设计语义学方法等研究中富有开创性成果。作为一个批判性的学者,他主要研究现实的话语建构和从压迫中获取解放的路径。——译者

索绪尔(Saussure 1972)主张把语言学限定为语言(*langue*)的句法学、音系学和符号学研究。这一精致的提法使语言学富有成果,但也使语言学成为没有情景依托的学问。有趣的是,受索绪尔影响的语言学家提倡采用抽象概括的方法获得客观真理,并宣称在这方面获得了科学成就,但这种成功却主要来自他们的概括性发现发表之后产生的出乎意料的社会文化影响。索绪尔的语言学思想及其普遍研究在扩展基础教育受众群体、提供统一民族语言标准、提高全民教育效率、助长依赖可靠记录的官僚体制以及最近的实现基于网络和计算机的文字处理等方面均有推动作用。然而,为了抽象分析之便而把语言研究的对象限定在可控的狭小范围之内,不承认语言的本意就是言语(*parole, langage*,实际上拉丁语词根*lingua*的意思即是“舌头”),会导致语言学对文本、谈话、行为之间的协调关系以及语言对事实的社会建构等更广阔的图景视而不见。

不少学科也主张将结构主义语言学的理论体系扩大,使其微观视域能够囊括文本和谈话。例如在文学研究领域,学者的关注已扩展到更长的文本,更多的语料,探索文本的互文联系、语体的彼此区别,以及追溯词汇、主题和研究课题的起源、支配和消失。历史学家也在经历这种转向,他们一方面关注语言以外的历史事件,同时也认识到所有的历史事实都存在于文本、图像和器物之中。对历史事实进行鉴别认证,不论是确定其时代和地点还是对其阐释,都需要考察其原始语境。福柯(Foucault 1972)认为不同时代的语言使用受不同规则和实践的影响,在这个意义上,可以借助福柯的话,话语已经成为掌握一切的再现体系(Hall 2001)。

我认为,仅把话语的概念理解为将语言学问题简单拓展到一个大的范围是一个严重的错误,因为这仍未解决语言学热衷于制定规则的老问题。这些规则影响着语言学家如何抽象出概念,并将它们投射回假定的存在场点。诺姆·乔姆斯基(Noam Chomsky 1986)的普遍语法概念就是一个很好的例子。他致力于探索所有自然语言的共同点,并把这些概括性发现解释为人类的遗传天赋。值得探究的问题是,这类抽象概念是如何迁移到人类大脑中去的?本书无意讨论这些问题,但我们要问,谁来定义这些抽象概念?这类迁移蕴含着什么其他概念?如何对它们的工作原理进行充分解释?谁愿意和它们共存?最重要的是,谁对这类解释的后果负责?

显然,学者们的讲课、阅读、写作、发表等学术活动都围绕某个特定话题展开。然而,绝大部分学科都对本学科自身的话语是如何引导学者关注特定研究对象的避而不谈,而这些研究对象却是学者在各自的探索过程中构建的。心理学家对个体特征进行测验和实验,并将这些结果理论化,但他们的理论却很难解释自己的行为。如前所述,结构主义语言学家在对语言进行狭隘定义的时候,不仅排除了普通大众的日常用语,也排除了语言学家自己使用的从论述到得出结论这一整套学术语言。在传播学领域,研究者热衷于把传播看作是信息的传递或是对公众施加的影响。然而,这些理论无法解释研究人员是如何基于对相关文献和观察的共同解读合作提出这些理论的。这些例子都暗含着某种凌驾于研究对象之上的科学权威。人们想当然地认为学者们在抽象定义、文学素养和团队协作等方面都拥有至高的造诣,他们的科学权威不容置疑。他们发表研究成果,但却拒绝为此承担责任,认为自己所使用的学术话语理所应当。本书试图打破这些观念,并以以下几个命题作为出发点。

最明显的一条是,我们承认文本、谈话和图像不仅仅是与什么有关,它们也在作者和读者的生活中制造区别,或是将他们塑造为使用者、实施者、创作者,或是塑造为行动者。因此我

们认为，“话语”是：“行动中”的话语，它旨在强调话语从事什么实践活动，而不是话语是什么。

首先，话语是一个表达抽象概念的单词，除非被能说会道的行动者使用，否则它不能起任何作用。没有这些人，一个话语就没有可观察的实际存在作为其内容。话语不可（随意地）定义话语实践者群体；相反，话语群体在共同工作中、在讲述各自取得成就的历史中、在定义各自身份中以及在确定未来发展方向中形成了各自的话语。这一点虽显而易见但也常常被忽略，在充分肯定这一事实的基础上，我认为：**话语实践者群体赋予话语以生命力**。

诸如图像、文化产品之类的文本物体，都是话语群体创造、使用和遗留的事物的物质体现。由于书面文本这种物质载体最经得起反复阅读的磨损，因此它可以成为解读话语最初意义的唯一可靠依据。因此，我认为：**话语在话语实践者生产的话语产品中显而易见**。

所谓“显而易见”，表明话语可以被反复观察、解读、分析。相对于许多其他物质载体而言，文本不会随时间的流逝而腐坏消亡，而是能存在于有活力的话语群体之中，在一定的约束条件下不断变化演进。它们在话语群体中被选择性地创造、再造、保存和使用。要真正理解它们，必须参照它们的使用者和使用情境。阅读文本时不考虑原使用者的作用，这是错误的。

需要申明的是，话语也和其他人工制品一样具有明显的人为参与特征。我主张所有话语都表现在因话语而异的具体话语产品中。我知道一定有人反对这个观点。物理学家常常宣称（同时也坚信）他们通过实验和观察发现了某些自然规律。“发现”预设着发现之前的实际存在，但科学史却表明实际情况并非如此。所谓的科学事实恰恰是在科学话语群体中不断变化演进的，是话语群体积极参与和选择的结果（Fleck 1979）。实证主义的科学观把“事实”（facts）看作不容置疑的客观存在，殊不知该词的拉丁词源 factum 本意却是“人造之物”。另外，从“工厂”（factory），“制造”（manufacture），“人工制品”（artifact）等其他同源词汇中也能看出，所谓的“事实”（facts）实际上有人为操作的意味。规律不能凭空从树上长出来，也不是控制整个宇宙的电脑程序。物理学中的科学事实也仅仅是因为物理学家宣称其如此而已。它们产生于物理学家的话语之中，是他们之间玩弄文字游戏（Wittgenstein 1958）时的话题。就此而言，用海森堡（Heisenberg 1958）的形容恰如其分：“我们所观察到的并非自然界的真实面貌，而仅仅是我们的研究方法能使我们看得到的那个世界。”

物理学的产物并不仅限于已发表的物理理论，还包括一系列生成可分析数据的工具、进行实验活动的实验室、比较理论见解的平台和培养学生的高等院校。然而，即便是物理理论也远算不上是放之四海而皆准、凌驾于其他科学之上的真理。如果把人的因素排除在话语之外，这一点会更加明显。如果说自然科学和社会科学有什么共同之处，那一定是它们的学科产物都因话语而异，都由各自的话语群体创造并不断被其检验和修正。

自然科学的学者往往不愿承认自己对所作观察的主观控制。而我们对文本内容的解读也并不如想象的那么简单。生产文本的话语群体中的成员往往不在现场。古代的文本、历史文件和文物等更是如此，由于作者的生活年代久远，人们无法向他们求证作品的真正意义。当代的话语产品也一样。我们应该认识到：所有的文本解读都是当下的解读。

当下对文本的解读不能忽视已缺失的文本最初产生的语境。

很明显，文本的产生先于人们对它的解读，甚至个人日志也可以看作是由过去的自己所创作。阅读并非是从一个媒介向另一个媒介复制文字。当下的读者有他们的关注焦点，这不可避免地构成当下话语的一部分。因此，分析现有文本至少涉及以下三个反思性步骤：

第一,尽量重构现有文本最初产生而现在缺失的语境,并重构生成这些文本的群体从事的话语实践。有时这些文本的作者和其使用的语境为人所知,但更常见的情况是,这些信息需要话语分析者从现有文本推断而得。

第二,承认文本为人工雕琢之作。虽然我们知道一些文本由算法程序生成,但是人类书写、阅读、回应以及与之共存的文本都体现出不同程度的创造性。文本可以创始一些前所未闻的差异,对此人们可以有不同的解读。新文本也可以对旧文本进行差异性解读,而这些解读也绝不是一锤定音不可改变。

第三,要认识到话语分析一旦发表、传播或在分析者群体之外得到关注,就能使读者的生活发生变化。这些变化可能是读者采纳分析者的观点,或是反对他们的主张,抑或是运用这些观点和主张解决问题。但无论是哪种变化,话语分析者都应该对自己学术活动产生的影响负责,虽然他们并不那么情愿。因此,仅仅将学术关注限定为对分析对象的合理描述是不够的。在潜在的利益相关者看来,话语分析的学术研究应该对其提供的信息负责,因此,话语分析必须包括其研究工作所实施的行动。实际上,话语研究的学者需要确保自己的话语将所分析的话语的起源带入他们学术研究创造的话语之中。

以上三个反思性步骤在负责任的话语研究中都有所体现。相反,如果分析者不重视生成现有文本的历史实践,也不关心自己发表的成果会给读者带来什么样的影响,只认为自己的解读高于一切,那么这三个步骤就无从谈起了。而缺少了这些反思性步骤实际上就是拒绝倾听被分析话语的创造者的声音,也否认了解读的多样性,只剩下倾心于那些与社会无关的、或无预期后果的理论。索绪尔的语言学明确否认说者之间的互动与语言学相关,而批评话语研究则鼓励并承认这一点。

由于原作者或原使用者并不在场,要从现有文本中重构出他们的声音实属不易。这类似于民族志学者在访谈时要做的工作,常常需要假设,有时甚至会误入歧途。然而,为了分析之便而忽略被分析文本的起源(如在统计字符串或词汇的数量时),这种做法与话语分析者的研究目的背道而驰。这会形成与社会无关的文本理论,导致语言概念上的一元论和抽象客观主义(Vološinov 1986)以及对交际概念的机械理解。例如,自然科学的话语往往致力于制造线性因果关系:A引起B,B又导致C等等。如果把这种思路盲目套用到语言上,社会科学的学者就很容易将其论点解释为具有强制力的东西,将信息内容等同于其导致的后果,并把能动性归结为物质性(Latour 2005)。印欧语系的语言为事件的因果关系描述提供了丰富的语法形式,过度使用这些语法形式会使社会理论家走向极端。例如,福柯的话语概念就受此影响,他认为话语是无法逃脱的规则,它决定了作者写什么,读者如何阅读和生活。对此,贝特森(Bateson)的评论非常中肯:他认为把能动性归结为抽象概念的做法是认识论上的病态表现(Bateson 2000),谁相信它,谁的思想就被它禁锢(Krippendorff 2009b)。

尽管人们已经习惯于否认行为主体的能动性,将社会组织、公司、团体和公众拟人化,但我还是认为简单因果推论和拟人化的做法会严重误导我们对话语的理解。话语本身不能发声,但话语的实践者可以发声;话语也不能强迫人们去做违背意愿的事情,只有话语的使用者才具备这样的能力。在自然语言中,某些语言形式的确比其他语言形式更常用。但话语实践涉及人的行为,具有对话性、互动性、建构性和反思性,是对线性因果论的反叛和革命。因此,我认为,话语群体构建自己的话语实践。

抛开自然语言习惯不谈,一旦人们以话语群体成员的身份自居,并以特定的实践和机构认定其身份,他们就会开始划定边界并在边界内组织自己的行为。例如,医疗从业人员有一套自己的医疗话语专用词汇,他们用这些词汇来区分医疗问题和非医疗问题。要成为医学话语群体的成员,必须要能熟练使用医学话语,也要遵守医疗行业的行为规范。我认为,所有话语群体(无论是学术的、专业的还是活动家的话语群体),表达的都是自己关心的问题,并且以该群体特有的做事方式关心自己的问题。因此,话语群体(在一定程度上)是自治和自我管理的。

自我管理的话语群体划定边界,在此范围内进行话语实践,生成具有自身话语特色的产品,期待其成员按照共同的行为准则行事。对于边界之外发生的事情,话语群体的成员往往不去关注,这当然也不在他们的控制范围之内。然而,话语群体也可能受其环境扰动,受到维系话语实践所需的物质和人力资源的影响,如果没有这些资源,话语群体可能无法继续存在和发展下去。

以上命题中的“在一定程度上”需要用以下例证说明一下。

数学是一种话语,它在定义精细的形式语言体系中探索、求证。这与其他话语群体运用数学做事的方式不同。数学是一种高度专业化的自治话语。然而,数学家也需要资金、住房和计算技术。虽然医学、政治和经济问题不太可能成为数学学术会议的主题,但它们完全可能影响到数学家的所作所为,尽管这些影响不是医学、政治或经济话语意义上的影响。

相比之下,公共话语的流动性要大得多。公共话语的从业者不需要通过什么资格考试。他们在面对面的对话中相互接触,这种对话也通过媒体新闻得以扩展,成为人们日常经验的一部分。广泛的共同关注可能会导致集体行动。然而,在这种对话中,公共领域和私人领域之间的界限依然得以保留。越界者最终会受到羞辱或被追究法律责任。类似于数学这种职业的、科学的、高度专业化的问题,往往不在公众关注的范围之内。即便如此,公共话语也有自己的传统做法,有自己的集会点、报纸、不成文的行为准则,有自己在协商话语边界时表达态度的常规手段。本例说明了这样一个总体规律:所有话语群体均赋予其重复性实践以制度性特征。

当话语实践不断重复而变得程序化、规范化并被话语群体的成员所期待、彼此承诺遵守之时,制度就出现了。参与实践的成员期望彼此互惠,这导致他们忘记话语实践源自何方(Berger & Luckmann 1966)。阅读、写作、行为方式的制度化,包括话语群体成员协调彼此活动的方式,起到稳定社会互动的作用,并使话语群体的存在不受其成员寿命的局限。有人将语法看作用自然语言进行有效交流的门槛(Vološinov 1986)。而在话语层面上,类似的门槛则是字典、写作手册、技术定义、认证和法律等。

在科学话语中,制度化过程始于正规教育,接受正规教育是成为科学话语群体成员的路径。手册、定期出版物、标准化方法、学位证书和专门的基础设施,都是制度化过程的延续。重复性实践的制度化增强了话语的一致性,同时也定义着创造性所具有的含义,即什么具有创造性,什么不具有创造性,以及哪些贡献可以被认定具有创造性而得到奖励。话语的创新性使话语群体长期保持活力,但也让话语群体的发展方向变得难以捉摸,特别是对局外人、对未参与这些实践的人,以及对那些使用单一抽象客观主义研究方法(Vološinov 1986)的社会学家来说,尤其难以捉摸。充满活力的话语群体都有这种内在的不确定性,这是一种无法克服的挑战。不同话语群体共生共存,它们以各自的方式组织实践活动,创建异于他者的独有身份。这是话语群体之间形成互语关系的基础。不同话语在很大程度上彼此并不相干。

由此可见,一个话语群体中的任何东西,无论它多么显而易见、自然、正确、具有代表性特征,对其他话语群体而言都不见得能被理解。而且,不同话语相互共存往往被视而不见,这也是话语不相干的一个表现。例如,诊疗话语对数学家而言索然无味,工程学的话语不涉及宗教,法律话语也不会关心医生如何定义他们的问题。这些话语可以共存,却无需相互承认。

不相干的话语共存并不妨碍彼此之间发展竞争、合作和互利关系。虽然同一资源对不同的话语有不同价值,话语之间的竞争关系总是围绕某些资源展开。例如,科学话语与宗教话语看起来大相径庭,但在启蒙运动时期,科学的发展却离不开它对宗教的批判。直到现在,我们依然能在科学话语中看到它反对宗教的影子:世界只有一个,而且是唯一的一个。但双方对它的解释却针锋相对,都认为自己的说法是唯一正确的。因此,我们可以说现代科学与宗教彼此竞争,争夺信众,并且创造不同的情景以使各自的话语以相互排斥的方式得以实施。

不同话语相互支持也相当普遍。工程学的话语有赖于数学话语,公司董事会上也会出现经济学、营销学、管理学和传播学的话语。然而,在现实生活中,话语间的合作并不明显,就像空气一样常被认为理所当然,只有在合作失败或在人们进行反思时才显现出来。例如,美国宪法规定,三个独立的管理部门分别践行立法、行政和司法话语,目的是为了平衡彼此之间关系以保障国家利益。其设计者认为言论自由是实现民主的基本方式,他们了解出版业的重要作用,却不知道传播技术的发展意味着什么。表面上看,传播技术对每个人都有利,它能促进企业、大众媒体、社交媒体和运算机构的发展,但它也能对公共话语形成遏制,现在看来这也是个问题。另外,人们以前也不会想到,这种新技术还推动了商业主义在全球范围的扩张,使正义和相互关爱的领地日渐萎缩。经济话语在全球蔓延,受到一些话语群体的欢迎。这些话语群体并不知道如此接受经济话语会对它们产生什么影响,只有在经历几次经济危机之后他们才会对此有明显认识。

话语之间的关系相当复杂,显然不能用简单的方法进行解释。作用于话语关系的因素多种多样,哪些被现存话语关系所抵制,哪些导致现存话语关系的变化,因果关系论缺乏统一的衡量办法,因而也无法对话语关系作出有效解释。同样,忽略话语多样性和话语不相干性的做法也无法解释话语之间的关系。普遍系统理论家就提倡这种做法,经济学家在把一切都简化为经济分析单位的流动时也默认这种做法。同样,福柯在把话语看作是一定时期内掌控一切的规则时也是如此设想。

要解释话语之间的关系,我认为应先弄清楚是什么让话语群体保持活力。

要维系其内在组织结构并继续产出特定的话语产品,所有话语群体都需要从外部引入欠缺的资源,如人力、信息、经济、物质和技术等。无论引入的资源在别处是什么,对引入方来讲这些只是它所需要的资源而已。因此,关于话语不相干性的一个结论是:

不论何物,只要进入一个话语即具有该话语的意义,而一旦脱离该话语,获得的意义便与其无关。例如,进入某个话语群体的人会获得该群体为其设定的角色。医疗话语将前来就诊者称为病人,病人在其他话语群体中的身份在这里是行不通的。同样,被警方羁押的人也受制于规范执法实践的法律话语。而在餐馆里,人们的身份只能是顾客或雇员,不管他们在其他场合是做什么的。

这些适用于人群的道理同样也适用于引入的器物。例如,原住民的礼仪性器物对于人类学家来说就是不同的物品。对其进行研究,将相关的研究成果发表出来,这些器物的意义又进

一步发生变化,如果把它放在博物馆里进行展览,它又有了全新的意义(Krippendorff 2003)。与之类似,经济学家习惯于从经济视角看待所有现象;然而,当金钱进入公共领域时,它却毫无疑问地引发不公平、腐蚀民主过程,吸引媒体关注。物理学家宣称自己研究宇宙,并认为宇宙包含了一切,但当他们的理论进入工程学的话语时,就要增加种种限定条件,因为工程师们需要向大众证明设计的合理性。物理学的话语所宣称的普遍性总是经不起考验,每当人们兴趣盎然地想知道这些理论能解释什么的时候,特别是将其话语付诸实践时,它就会不攻自破。

如果说话语群体成员之间之所以能够相互转换是因为话语意义的独特性,那么话语之间的关系又当如何解释呢?不同话语群体具有共识的观点不可取,因为这会否认话语与话语互不相干这一最基本的话语关系特征。对此,我的观点是:构成话语之间联系的真正动因恰恰是话语可以利用交换之物具有的不一样的潜在功能。最明显的例子就是商品销售,正如商品只在卖家和买家对其有不同用途需求的情况下才可能转手一样,话语群体之间的交易也以交换物能提供不同的益处为前提。例如,研究者的科研目标是推动理论发展,而其资助机构的目的未必如此。这甚至还能引发话语群体之间的冲突,如立法机关批准的法律不仅可以通过普通民众的守法行为得到体现,也能够在试图避免其不良后果的政治活动家那里得以彰显。

因此,话语之间的联系不是基于共识而是基于互补。话语之间的关系不能用因果关系来解释,因为话语关系涉及到语言。我的看法是:话语间的关系具有生态关系的特征。它蕴含着共存、互助、对抗或竞争的关系。

在生态系统中,每个物种都有自己的领地,与其他物种接触时会有特定的反应。生态系统的整体概念超越其中的任何一个物种而存在。要为某个特定的生态系统建立研究模型,生物学家同样需要概括和归纳。我断言这也适用于对话语群体的理解,不过要补充一些重要的限定条件。

话语关系与物种关系的关键区别在于语言。不同话语群体的成员可能使用同一种自然语言,却仍然无法理解对方的话语。

然而,人类有能力学习不同的语言,也能进行不同的话语实践。这就使他们能够成为不同话语群体的成员,并可以从一个群体迁移到另一个群体。

此外,与生物有机体中各机体之间的持续互动不同,所有的话语群体都只是间歇性地存在,只有在时机成熟、具备合适的成员等条件时才能得以重建(Krippendorff 2008)。由此可见,有资格的个体可以选择进入不同的话语群体,也可以在它们之间穿梭转换。这将引发一些在生态系统中无法看到的现象:话语群体几乎不欢迎局外人的话语进入其内部。但是,人力、信息、物质和技术方面内容的引入可以使话语得到增强,也为话语保持活力所必须。然而,这些内容也会损害、颠覆甚至殖民该话语,并在缺乏监管的情况下采取一切手段进行破坏。

例如,新一代技术达人善于网上交流,使不少专业话语退出历史舞台,使传统商业交流模式显得效率低下,也使新的企业运营模式应运而生。社交媒体中的机器人正在破坏公共话语。心理学的话语范围已经萎缩,许多富有创新精神的科研人员已被吸引到认知科学领域。女权主义对人权的重新定义正在不断增加政治话语的实践难度。传播学的发展历史也证明,面对新的交流方式在社会的广泛使用,已确立的宏大社会学理论变得毫无意义。而关注全球变暖、枪支暴力、政治商业化和社会不平等的激进分子运动也在寻找话语家园。以上例子说明,话语群体的生命力在很大程度上取决于它接受新成员并迎合这些成员新奇的话语能力,包括对引

入的外部资源所具有的那些不期的功用进行整合利用的话语能力：话语之间关系变化的程度主要取决于话语群体如何处理那些因监管疏忽而流入的不期扰动。

学术话语不能独立于以上这些命题之外。当新一代学者被邀请参与学术活动提出他们的新见解时，当对批评的声音进行回应时，或者当我们在街头、编委会以及任何我们工作的场所测试和评价一些构思想法时，都不可避免地会引发学术话语的变化。

以上论述说明：对话语进行学术性分析和批评不仅能够丰富学术文献，同样能够深刻影响其他话语的变化。

毫无疑问，将话语置于行动中进行研究是一项引人入胜的学术工作，它开启了体验世界的新途径，也在认识论和伦理方面提出了许多挑战，因此，话语研究有别于其他社会学科。最后，请允许我概括列举其中的几项挑战并以此作为总结：

1) 显然，学者们在讲学、阅读、写作、发表的同时也在实践自己的话语。同时，他们还生产出符合自身话语标准的产品，共同扩展学术空间。然而，我们只是作为话语研究的学者，对我们自己关注的课题进行研究。我们已经知道别人是生活在他们建构的话语世界之中，其实我们也是一样。认识到这一点，就应该在实际行动中注意到我们不能仅仅描述分析对象，而是要积极建构研究对象的话语世界。

2) 所有学者实践着自己的话语。有些学科将其研究问题与这些问题被观察和被理论化的方式脱离开来，与此不同，我们的研究则要把自己的话语实践包括进来，并对其进行反思。因此，我们不应满足于对其他群体创造和流传下来的话语产品进行描述和批评性检视；相反，我们还应该对读者能从我们的研究中得到什么进行说明，对自己的作品会给相关方面带来哪些实际影响进行阐释。我们的标准是：好的学术成果不应止于获得真理，我们要对学术造成后果负责。

3) 每个话语群体都在自己的边界范围内用自己的术语组织自己的行动，因此，只有尊重其他话语建构事实的独特方式才有可能理解这些不同于我们的话语实践。同样，只有愿意了解对我们的研究感兴趣的他者世界，我们才可能承担我们的学术话语发挥作用的责任。这种双向的自我指涉在其他学科几乎是不被考虑的，在自然科学领域肯定不会。

4) 如前所述，自然科学的话语建立在因果关系理论的基础之上，并认为研究对象独立存在于研究之外。用这种逻辑看待社会现象会导致社会学家对话语群体的描述一成不变：社会机构都是稳定的，实践都是规范的，再生产由强大的等级制度控制，其对象也是已知事实。所有这些稳定表明在对社会现象的解释中使用了因果隐喻和计算隐喻，但我更倾向于认为使用这些隐喻来解释社会现象造成了社会现象的稳定。然而，话语群体的存在与发展有赖于其实践者在建构、重构、修正和使用话语产品时的创新。承认这一点就意味着对因果关系这一解释方法的排斥，因为因果解释法与创新格格不入。实际上，创新是判断话语活力的核心维度，人们会话使用的语言本身就具有不可重复性和不可预测性。所有话语群体都有能力质疑自己的历史，追求新的发展道路。我们依据创造性阐释他者话语的作用，但是，在分析这些话语时不应对这些话语同样具有的创造性视而不见。

5) 同样，因果隐喻和计算隐喻的使用容易使人将群体看作牢笼，将话语看作控制成员行为的电脑程序。当然，也有话语群体鼓励其成员与其所践行的话语合为一体。但是，与生物有机体中各机体之间的持续互动不同，话语群体只有其成员践行其话语时才真实地存在。显然，

话语群体的存在取决于它能否在确定的周期内或合适的场合重新组合。接受志愿者进入其使命团队是话语群体暂时存在的要素 (Krippendorff 2008)。这一显而易见的经验事实说明，人们有能力在不同时间进入不同的话语群体并在其间转换使用不同的话语。而践行不同话语的能力也正是人具有社会性的证据。我的建议是，我们这些话语学者不应该被自己的分析方法所操控。要理解话语就要抛开偏见，就要超越话语之间的界限。我们的学术研究应该具有跨学科的特征。

6) 诚然，我们也像大多数学科那样喜欢学术概括和归纳。我提到过，社会学理论的特点是将交际的创造性本质从其结构中抽象出来。这会造成一些莫名其妙的误解。在我看来，群体并不发声，发声的是群体的成员，包括作为群体的成员。话语也不具备能动性，话语无法迫使我们做违背自己意愿的事情。如果不考虑其它可替换的观念，那只能有一种选择，它会招致灾难的发生。另外，话语群体之间也不能相互沟通。一个话语群体对另一个话语群体的认识往往很肤浅，而这也仅仅来自各群体中有意愿交流的成员间跨越话语边界的有限交流。我的观点是，作为话语研究的学者，我们不能以上帝的眼光看待话语世界。要将自己的研究发现付诸实践，我们需要将自己视为那个领域具有创造性的参与者。我建议，我们应秉持谦虚的态度，采用生态学的理念，即承认自己的局限性，借此来理解产品之所以为产品，是因为它由多个话语建构而成。

上述许多观点都在本书中得到印证。本书旨在鼓励学者勇于跨越话语边界，尊重研究的差异性，对话语世界的建构作出积极贡献。

注 释

① 感谢原文作者克劳斯·克里彭多夫和劳特里奇出版社授权将此文译成中文。(The translators thank the author and the publisher for their permission of this translation in Simplified Chinese.)——译者

作为芭比·泽利泽(Barbie Zelizer)主编的《塑造文化、传播和媒体研究中的探究方法》(*Shaping Inquiry in Culture, Communication and Media Studies*)系列丛书之一，《行动中的话语：语言能让我们做什么》一书源自2016年12月2日在宾夕法尼亚大学召开的“行动中的话语”研讨会。话语研究和相关领域的知名学者，如英国兰卡斯特大学的Ruth Wodak，美国新泽西州立大学的Jonathan Potter，美国宾夕法尼亚大学的Greg Urban，德国奥格斯堡大学的Reiner Keller，以及我国学者田海龙应邀参加研讨会并做主旨发言。内容涉及话语研究的不同方法，行动中的话语的诸多方面，以及话语实践的文化差异，后经修改成文以及相当复杂的出版审稿环节，集结成册出版。正如该书的介绍所言，该书对话语实践和如何塑造社会、政治以及物质现实进行了深入探讨，为探索语言的作用以及学术贡献与实践贡献之间的区别和联系提供了新视角。原文中为斜体的内容在译文中用黑体表示。——译者

参考文献

- Bateson, G. 2000 Pathologies of epistemologies. In *Steps to an Ecology of Mind*, ed. G. Bateson. Chicago: University of Chicago Press, pp. 486-495.
- Berger, P. L. & Luckmann, T. 1966 *The Social Construction of Reality: A Treatise on the Sociology of Knowledge*. Garden City: Doubleday.
- Chomsky, N. 1986 *Knowledge of Language: Its Nature, Origin and Use*. New York: Praeger.
- Fleck, L. 1979 *Genesis and Development of a Scientific Fact*. Chicago: University of Chicago Press.
- Foucault, M. 1972 *The Archaeology of Knowledge*. London: Tavistock.

- Hall, S. 2001 Foucault: Power, knowledge and discourse. In *Discourse Theory and Practice: A Reader*, eds. M. Wetherell, S. Taylor, & S. J. Yates. Thousand Oaks: Sage, pp. 72-92.
- Heisenberg, W. 1958 *Physics and Philosophy: The Revolution in Modern Science*, lectures delivered at University of St. Andrews, Scotland, Winter 1955-56.
- Krippendorff, K. 2003 The dialogical reality of meaning. *The American Journal of Semiotics* 19 (1) : 17-34. http://repository.upenn.edu/asc_papers/51.
- Krippendorff, K. 2008 Social organizations as reconstitutable networks of conversation. *Cybernetics and Human Knowing* 15 (3) : 149-161. http://repository.upenn.edu/asc_papers/135.
- Krippendorff, K. 2009a Discourse as systematically constrained conversation. In *On Communicating: Otherness, Meaning, and Information*, ed. F. Bermejo. New York: Routledge, pp. 217-234.
- Krippendorff, K. 2009b Pathology, power and emancipation. In *On Communicating: Otherness, Meaning, and Information*, ed. F. Bermejo. New York: Routledge, pp. 131-155.
- Latour, B. 2005 *Reassembling the Social: An Introduction to Actor-Network-Theory*. New York: Oxford University Press.
- Saussure, F. 1972 *Course in General Linguistics*, eds. C. Bally & A. Sechehaye, trans. R. Harris. Chicago: Open Court House.
- Vološinov, V. N. 1986 *Marxism and the Philosophy of Language*, trans. L. Matejka & I. R. Titunik. Cambridge: Harvard University Press.
- Wittgenstein, L. 1958 *Philosophical Investigations*. New York: Macmillan.

Why Discourses in Action? Klaus Krippendorff

Abstract: To address the bewildering complexity of discourse studies, especially the misconception of discourse, this article proposes five propositions: 1) to study discourse “in action” is intended to divert attention from what a discourse is to what practicing it does; 2) discourses are kept alive by the communities of their practitioners and become manifest in the discursive artifacts their practitioners generate; 3) current interpretations of discourses need the absent contexts of their origins; 4) more or less autonomous discourse communities constitute their own discursive practices and institutionalize their recurring practices; and 5) discourses are largely incommensurate to each other and interdiscursive relations entail coexisting, mutual supportive, antagonistic, and competitive relationships. Through a detailed discussion of these propositions, the article offers a convincing account for the necessity of studying discourses in action while questioning the taken-for-granted scientific authority, and emphasizing the role and responsibility of scholars’ discourses in their academic actions.

Keywords: discourse, action, discourse practitioner, discourse community, interdiscursive relation